

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI TERÜLETÉNEK NAPILAPJA

III. ÉVFOLYAM, 82. SZÁM.

1946 APRILIS 12, PÉNTEK

Sztálin és Molotov fogadták a magyar minisztereket

Moszkvából jelentik: Sztálin generalisszimusz, miniszterelnök és Molotov külügyminiszter április 10-én fogadták Nagy Ferenc magyar miniszterelnököt...

Nagy Ferenc miniszterelnök, Szakasits Árpád miniszterelnök-helyettes elvtárs, Gyöngyösi János külügyminiszter és Gerő Ernő közlekedési miniszter elvtárs feleségével együtt április 10-én megtekintették Moszkva látványosságait...

Megtekintették többek között a moszkvai földalatti és több pályaudvart. A vendégek a legnagyobb elismeréssel beszélték a pályaudvarok építészeti kiképzéséről és a forgalom mintaszervi megszervezéséről...

„Sztálin cári meseje” c. operát adták elő. A vendégek kíséretében volt Puskin, a Szovjetunió magyarországi követe, továbbá a szovjet külügyminisztérium protokollőnkéje és Szekfű Gyula, Magyarország moszkvai követe.

Húsvét után ül össze a külügyminiszterek tanácsa a béke ügyében

A Szovjetunió, Anglia és Franciaország elfogadták az Egyesült Államok ajánlatát, amely szerint a négy nagyhatalom külügyminiszterei április 25-én Párizsban tanácskozássra ülnek össze...

amelyet a moszkvai egyezmény értelmében legkésőbb május hó 1-én meg kell kezdeni. Hogy a nagyhatalmak között még nem áll fenn megegyezés, azt az a lassú haladás is mutatja, amellyel eddig londoni munkájuk során találkozunk...

Harcolunk a határon kívül maradt magyarok nemzetiségi jogaiért! Hogyan készülünk a békére?

Az I. kerületi demokratikus pártok Szabad Parlamentjének első ülésén „A béke előkészítés munkája Magyarországon” címmel a demokratikus pártok előadói tartottak beszámolókat nagyszámú közönség előtt.

Horváth Márton elvtárs, a „Szabad Nép” felelős szerkesztője, a Magyar Kommunista Párt részéről vázolta a béke előkészítést. Kijelentette, hogy a Kommunista Párt most a béke előkészítésére fektet főszerepet, mivel tudja, hogy az elővárt békekötés hosszú időre elődönti Magyarország sorsát...

Dr. Jósik Lajos államtitkár, a Nemzeti Paraszti Párt részéről a csehszlovákiai magyar üldözöttekről szólva kijelentette, hogy a demokrácia egy és oszthatatlan az egész Duna-medencében. A magyar külügyminisztérium tisztviselői karát meg kell tisztítani a reakciós elemektől...

Magyarországot a külföld felől csak olyanok képviselhetik, akiknek multja teljesen tiszta. Csécsi Imre, a Magyar Radikális Párt elnöke hangsúlyozta, hogy a Duna-medencében élő népek végleges békéjét csak a kontöderáció valósíthatja meg.

A jugoszláviai magyarság szabad nemzeti életet él Kossa elvtárs beszámolója

A Magyar-Jugoszláv Társaság rendezésében szerdán délután Kossa István elvtárs, a Nemzeti Tanács alelnöke, a Szakszervezeti Tanács főtitkára tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást jugoszláviai útról. Elmondotta, hogy valamennyi magyar szakmai szakszervezet már kiépítette a maga közvetlen összeköttetését a testvér jugoszláv szakszervezetekkel...

nagy megérlelt mutattak mai nehéz helyzetünk iránt. Amikor kijelenttem, hogy mi, magyar szervezeti munkások elszántan küzdünk minden gondunk mindazokkal szemben, akik a magyar területen lévő délszláv kisebbséget el akarják zárni állampolgári jogaitól, viharosan eljelenkeztek a fiatal magyar demokráciák és a jugoszláv-magyar testvériséget.

— Szabadkán — folytatta — az utcákon mindenütt kényelvény-feliratok vannak, magyar és délszláv nyelven, az üzletekben magyarul beszélnek, magyar újságok vannak, a jugoszláviai magyarság képviselőivel folytatott beszélgetésből tényként állapítható meg, hogy a Jugoszláviában élő magyarság szabad nemzeti életet élhet, senki nem korlátozza magyar életében. A gyermekek magyar iskolába járhatnak és senkinek a legkisebb hátránya sem származik abból, hogy magát magyarnak vallja, vagy magyarul beszél.

— A szeretetnek az a hibetelen meggyőződése, amelyet jugoszláviai tartózkodásunk alatt tapasztaltunk, azt mutatja, hogy jugoszláv testvéreink hajlandók falyólt horítani a multra és ha mi, magyar dolgozók igazán tanujelét adjuk demokratikus voltunknak, akkor nem lesz akadálya annak, hogy a két nép között az őszinte baráti együttműködés fejlődjen ki. A magyar szakszervezeti mozgalom kötelességének tartja, hogy megakadályozza, hogy bárki ebben az országban még egyszer szembefordítsa a jugoszláv és a magyar népet és arra törekszik, hogy harcos demokráta magatartásunkkal jóvátégyük a mult bűneit — fejezte be nagy tetszéssel fogadott előadását Kossa elvtárs.

A Franco-kormány fenyegeti a világ békéjét és biztonságát

Lengyelország arra kérte a Biztonsági Tanácsot, hogy a Franco-kormányzat tevékenységét tekintse úgy, mint a világ békéjének és biztonságának fenyegetését. Lange lengyel delegátus az Egyesült Nemzetek főtárgyalójához intézett határozott kéréssel fordult...

jelezte, hogy a Biztonsági Tanácsot, hogy tűzze napirendre és tűzze fontolóra a Franco-kormányzat spanyolországi működése következtében előállt helyzetet és a Charta szellemében foglaltan állást ezzel szemben.

Április 15-én dől el: leveszik-e a napirendről az iráni kérdést

Newyorki értesülés szerint a Biztonsági Tanács szerdán tartott ülését úgy határozta, hogy április 15-én ülést tart, hogy az iráni kérdés teljes elejéig eljérjen...

alkalmazandó szovjet javaslattal kapcsolatban a szovjet és az iráni álláspontot megfontolva tárgya tárgyalás megkezdésére. Ugyanakkor szovjet delegátus a tanács szerdai ülésén is részt vett.

A KÜLFÖLD HIREI

A KINAI NÉP HALÁLTÜNETESEKET RENDEZ

A Vörös Hadsereg Mandzsúriából folyamatosan lévő kivonulása alkalmából a kínai nép — mint a moszkvai rádió jelenti — sok városban tömegtüntetesen adott kifejezést a szovjet hadsereg iránt érzett haláljának.

hogy a külügyminiszterhelyettesek eddigi megbeszéléseiből kitűnik, hogy Dél- és Délkelet-Európa tekintetében még nincs teljes összhang a szövetségesek között. Az eddigre létrejött megállapodások mégis arra vallanak, hogy a felek között kölcsönös jóindulat segítségével kielégítő megállapodás jön majd létre.

ANDERS TÁBOROK

lengyel osztagaiból az első csoport, szerdán elindult Mánlyból Danzigba. Ez az első hazatérő lengyel csoport, mely Bevin úr úzenetét intézte a lengyel katonákhoz, hogy térjenek vissza hazájukba.

MIT FOGNAK TÁRGYALNI A NÉGYHATALMI TALÁLKOZÓN?

A Reuter Iroda jelenti: Beavallott körökben arra számíthatnak, hogy a négyhatalom külügyminisztereinek párizsi találkozója alkalmat szolgáltat a békeszerződés tervezetén túlmenő széleskörű vitára. Azt hiszik, hogy a párizsi találkozó megbeszéli Nyugat-Németország jövőjét és a Dardanellák helyzetét, nemkülönben a Madrid-dal való viszonyt és esetleg az angol-francia szövetségről szóló eszmecsereit is.

DÉLKELET-EURÓPA KÉRDÉSÉBEN MEG NINCSEN TELJES ÖSSZHANG A SZÖVETSÉGESEK KÖZÖTT

A „New York Times” a küszöbönálló külügyminiszteri értekezlettel kapcsolatban megállapítja,

Ma hirdetik ítéletet Zadravetz ügyében

Mult év november elején és ez év február 20-án már tartott tárgyalást a Népbíróság Zadravetz István ügyében. A tárgyalás folytatását szerdára halasztották. Négy órai halálra ítélték meg a...

majd a bizonyítási eljárás befejezése után a népbíró és a politikai ügyész tartották meg vádbeszédeiket. Az ítéletet pénnek délelőtti 10 órakor hirdetik ki.

Vertical sidebar text containing various notices and advertisements.

Kivégezték Jaross Andort

Csütörtökön reggel Jaross Andor bábortól főbűnösön golyóval végrehajolták a balálos ítéletet. A bíróság ítélt rá a Népbíróság és a NOT ítéletét, majd felolvasták a közlést, majd elvették a közlést, majd elvették a közlést, majd elvették a közlést...

zsákkal előtt álló cölöphöz kötötték, majd 4 puskával dörrent el és Jaross életlenül jött előre. Néhány perc múlva az orvosok megvizsgálták a kivégzettet és jelentették, hogy Jaross négy szívlövés következtében meghalt. Az egybegyűlt tömeg a Népbíróságot és a közlést ültette meg, majd rendben szétmentek.

15.750 mázsa kokszt a kovácspárosok részére

Varga Endre iparügyi miniszteri biztost a Székházban értesítette: „1946. március 20-i 98. számú kimutatása alapján kiadunk a Pécsi Kovácsművektől Budapest, Kossuth Lajos-tér 15.750 mázsa kokszt. Leszállítás a kifutás végett lépjen fenti művekkel közvetlen kapcsolatba, elosztásáról utólagos jelentést kérünk. Székház-biztosság.”

Mivel a miniszteri biztos ezen kiutalást a kovácspárosok részére kérte, a leszállítás biztosítása és az elosztás megbeszélése végett Prém Miklós, a debreceni kovácspárosok szakosztályának elnökével azonnal érintkezésre lépett.

A Kamara kettéválasztása a vasárnapi iparos nagygyűlés főproblémája

Vasárnap délelőtt 10 órakor az iparosok nagygyűlést tartanak a Piac-utca 28. sz. alatti volt Ipartestületi Székház helyiségében.

A nagygyűlés tárgyalni fogja, hogy az iparosság milyen álláspontot foglaljon el a Kézműveskamara létesítésével kapcsolatban. Ismeretes, hogy már a márciusi közgyűlésen felvetették az iparosok a Kereskedelmi és Iparkamara szétválasztásának kérdését. A jelen helyzetben az iparosság úgy látja, hogy a Kamara nem képviseli, mert nem is képviselheti mind az ő érdekeit, a Kamara kettéválasztásának kérdése az ő érdekeik különböző Ipartestületeiben

kedvező visszhangra talál a vasárnapi gyűlés eredményét az iparosok országsszerte nagy érdeklődéssel várják. A gyűlésen képviselői fogja magát a Kereskedelmi és Iparkamara, valamint a Kereskedő Társulat is, mivel ez a kérdés mindkét intézményt közvetlenül érinti.

Megtárgyalják az iparosok számos napi problémájukat és aktuális kérdéseiket is. Nagy érdeklődésre tarthat számot a gyűlés azért is, mert a Budapestre visszatérő küldöttség minden valószínűség szerint beszámolót tart budapesti utjáról és ott elért eredményeiről is.

Tudnivalók a mezőgazdasági munkavállalók OTI-bejelentéséről

A mezőgazdasági munkaadók a 6180/1945. M. E. számú rendelet szerinti biztosításra kötelezett mezőgazdasági munkavállalók munkaviszonyának kezdetét és megszűnését beadvány vagy kimutatás útján postán közzé kell tenni, vagy levélben kell a munkaviszony kezdetéről, megszűnéséről számított 8 napon belül a kerületi szakszervezetnek bejelenteni.

Amennyiben egy-két munkavállaló munkaviszonya kezdetének, illetőleg megszűnésének bejelentéséről van szó, úgy alkalmazható a beadvány formában való jelentés, míg abban az esetben, ha három vagy több munkavállaló munkaviszonya kezdetének és megszűnésének bejelentéséről van szó, előszerűbb a kimutatással való jelentés. Abban az esetben, ha a munkavállalók csupán pár napig állanak egy munkaadó alkalmazásában, úgy a munkaviszony kezdetét és megszűnését együttes be- és kijelentő beadvány, illetve kimutatással is lehet jelenteni, természetesen ebben az esetben is a bejelentés munkaviszony kezdetéről, illetőleg megszűnéséről számított 8 napon belül meg kell történnie. A mezőgazdasági munkavállaló után kaptak egyes gazdasági társadalmi-biztosítási díjat a 6180/1945. M. E. számú rendelet 15. §-a alapján a munkaadók kötelesek az intézetnek megfizetni.

Az egyes gazdasági társadalmi-biztosítási díjat minden felszolgált és fizetési meghagyás bevétele után legkésőbb a hónapok utolsó napján a munkaadók az intézetnek megfizetni kötelesek, mert ellenkező esetben az adópengő átalakított járulékat a befizetés napján arányban lévő józanszáma alapvetéssel tartoznak megfizetni.

A mezőgazdasági munkaadók mezőgazdasági munkavállalóknak az 1945. évi szeptember hó 1. napja utáni időben alkalmazásukban állított munkaviszonyát a fenti módon bejelenteni kötelesek, még akkor is, ha a munkavállaló szolgálatából már kilépett. Tekintettel arra, hogy a mezőgazdasági munkavállalók bejelentéséhez szükséges és a 12.200/1945. N. M. számú rendeletben szabályozott jelentősebb bizonyos okok miatt ezideig kibocsátva nem voltak, ezért az 1946. évi április hó 30. napjáig eszékbezt munkaviszony bejelentéseket a kerületi pénztár az 1. pontban előírt 8 nap alatt szabályszerű határidőben érkezett bejelentéseknek tekinti. Debrecen város területén lakó mezőgazdasági munkaadók mezőgazdasági munkavállalók munkaviszonyát jelentő beadványokat és kimutatásokat az OTI debreceni kerületi pénztár székházának (Kossuth-utca 21. sz.) portafülkéjében is leadhatják.

Hűsvétra
Kalapot, turbánt, női ruhát és divatcikket
Czeizlertől, Püspöki palota

Csokronai-színház
Pénteken és szombaton 6 órakor
Csókról csókra
Széncsics táncos revüoperett!

Kamara-színház
Szombaton és vasárnap 6 órakor
Háztűznéző Szeszély

Dolgozók írájk

NE TÉKOZOLJUK A NEMZETI KINCSEIT!

A Néplap már megírta, hogy Berekbőzsernyében ide sllg 75 km-re 30.000 köbméter gáz, nagymennyiségű gázolaj és szénsv meg van. Hány üzemet lehetne ehhez a méhetelen semmi-bemenő kincshez a termelés szolgálatába állítani? Akkor, amikor ilyen nagy sémhiánnyal küzdünk, ez az anyag szén szükségletünk 60 százalékát biztosítaná. Vasutódeák üzemeltetésére, valamint nyomdánk gázzal való ellátására, nemkülönben háztartások szükségleteinek fedezésére lehetne felhasználni. A gázolaj is elsőrendű kellék, amivel a mezőgazdasági gépeket, traktorokat, ipari üzemet, egész Hajdú vármegyében el tudnánk látni.

A szénsv gazdag lelőhelye is figyelemreméltó. Ilyen kincsek napi veszendősége mellett nem maradhatnak pillanattig sem a közömbösök. Miféle nem történt már intézkedés ezen méhetelen kincsek megmentésére, valamint ezek hasznosítására? Eppen ideje, hogy az illetékesek mindent elkövetjenek, hogy ezeket a szinte nélkülözhetetlen, létfontosságú üzemanyagokat a termelés szolgálatába állíthassuk. Günezy József.

EGY ADÓPENGŐ
április 12-én 105 pengő.

AZ ADÓPENGŐ KÉTNAPONKÉNTI MEGÁLLAPÍTÁSÁT KÉRIK A BANKOK

A kereskedelmi érdekképviseletek és pénzintézetek azzal a kérelemmel fordultak a Gazdasági Főtanács-hoz, intézkedjék, hogy az adópengőnek a síma pengőhöz való viszonyát a jövőben a pénzügyminiszter ne naponként tegye közzé, hanem legalább is kétnapig időközben. A kereskedelmi hitel és bankügyletek ugyanis 24 óra alatt nem mindig bonyolíthatók le és igen nagy nehézségeket okoz, ha 48 óra alatt kétféle szorzószámmal kell dolgozni. A Gazdasági Főtanács legközelebbi ülésén tárgyalja a kérdést.

MOZIK MŰSORA:

PETŐFI-MOZGÓ: Lenyűgöző új amerikai szerelmi történet: **ÖRÖKKE A TÍED.** Legújabb amerikai bíradó. Előadás: 3, háromnegyed 5, fél 7, vasárnap délelőtti 11-kor is.

APOLLO-MOZI: „ÖTEN VOLTAK”, a legszebb amerikai dráma. Előadások: 3, 5, 7, vasárnap és hétfőn délután 11 órakor is.

Zománcdény, szög és mindenféle vasárú
Schwartz és Simon
Hatvan u. 35.

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket, régi pénzeket és ezüst tárgyakat magas áron veszlek.
Botos
Csapó-u. 38.

Forgalmiadó-blokk kapható a „Szabadság”-nyomdában,
Bajosy Zeilenszky-utca 16. szám

Újabb lovakat ad a Vörös Hadsereg

Végh Dező polgármesterhelyettes elvtárs a mezőgazdasági munkák elvégzése érdekében eljárt az orosz hatóságoknál, hogy a folyamalba tett lókiutalások további menelét szorgalmazza.

Debrecenben a lókiutalásokat az orosz parancsnokság egyelőre be-szűntette, mert a lovak között belegység ütötte fel a fejét. Amíg a vérvizsgálatok be nem fejeződnek, a parancsnokság újabb lókiutalásokat nem eszközöl. Végh elvtárs ígéretet kapott, hogy a vizsgálat után a Vörös Hadsereg újabb lovakat fog külszűzni a tavaszi munkálatok hatásosabb folytatása érdekében. Figyelmeztették ugyanakkor a

polgármesterhelyettes elvtársat, hogy hívja fel azok figyelmét, akik ilyen kölcsönlovakat kaptak, hogy a legnagyobb gondot kezeljék az átmenetileg gondjukra bízott állatokkal, mert egyesek felelőtlenül és lelkiismeretlenül kezelik azokat. Hajdúhadházon több ilyen sérelmes eset történt, ami természetesen azt vonhatja magá után, hogy a lókiutalásokat be-szűntették.

Végh elvtárs a gazdaközösség részére 100, a város részére 30 lovat kért, hogy a Köztisztasági Hivatal, a Fertőtlenítő Intézet és a mentők folyamatos munkájukat meg tudják kezdeni.

Ismét a nevelők nevében

Az utóbbi időben sok, nevelőket érintő kérdés került a széles nyilvánosság elé. Meg kell állapítanunk, hogy ezeket a kérdéseket néhány esetben nem kellő hozzájárulással és nem elég tárgyilagosan kezelték azok, akik a plénum előtt foglalkoztak vele. Sokan mechanikusan, me-roven látják a dolgokat és nem tudnak különbséget tenni. Pedig az ilyen merev álláspont több bajt hoz, mint hasznot, elidegeníti azokat is, akik a demokrácia és a munkásosztály harca számára is megnyerhetők lennének.

Korántsem akarjuk leplezni a hibákat. Jól látjuk, hogy vannak olyan nevelők, akik nem tudnak a megváltozott viszonyokba beilleszkedni. Tudjuk, hogy az oktatás szellemén még sok korrigálni való van. Váitadjuk és végigvisszük a harcot a nem demokratikus nevelők, az ósdi, reakciós szellem ellen. A B-listázásnál gondunk lesz arra, hogy a reakció ellőnjön az iskolából!

Ugyanakkor azonban minden erőnkkel és tekintélyünkkel megvédjük a demokratikus nevelőket. A tanító és tanárok túlnyomó többségért bátran kiállunk. Százával és ezrével vannak köztünk olyanok, akik előtt a magyar demokráciának kalapot kell emelnie. Százával és ezrével voltak olyan tanítók és tanárok, akik kétkezi munkával biztosították a tanítás folytonosságát és rendjét, tatarozták az iskolákat, üvegezték az ablakokat, hordták a romokat. Ők éppúgy hősei a magyar újjáépítésnek, mint a termelést megindító munkások és parasztok.

Számos tanító és tanár apostola a demokratikus fejlődésnek. Tanítványaik lelkebe a népi demokrácia ideáljait: a nép önfelelődoző szeretetét és szolgálatát oltják. Ott állnak a munkások és parasztok mellett és kéz a kézben küzdenek a haladásért.

Igaz, hogy a nevelő rend legnagyobb része közömbös és tartózkodó. Nem rossziszeműsügből, azért, mert politikai és társadalmi kérdésekben tájékozatlan. Ehhez járul roppant nehéz anyagi helyzete is. A magyar tanítók és tanárok jelentős részének idegenkedése és értetlensége, amivel a demokráciával szemben áll, nem utolsó sorban arra vezethető vissza, hogy demokráciánknak kissé mostohagyermek maradt.

A nevelők néhány százalékáról lehet csak azt mondani, hogy kivételvaló. Ezeket ki is fogjuk venni, hogy a többséget megmenthessük. Arra kell figyelmeztessük a nevelőket, vegyék komolyan ezt a kérdést, mert az ellenük elhangzó jogos vádakot csak akkor tudjuk megszüntetni, az elhamarkodott, alaptalan beavatkozásokat csak akkor tudjuk elkerülni, ha sorainkat megtisztítjuk és tisztán tartjuk. A közömbös-sügből lendüljenek a demokrácia pozitív szeretetbe és szolgálatába. hogy semmilyen gyanakvásnak ne adjanak többé tápot!

ÁGOSTON GYÖRGY
a Pedagógusok Szabad Szakszervezetének hajdúmezei titkára.

Meglepo teleplezések varhatok a Debrecen-környeki dohanyuzerkedes kapcsán

Már jó néhány hete hívtuk fel először a figyelmet arra a gyalázatos üzérkedésre, ami az egész ország területén, Debrecen környékén pedig különösképpen folyik a magyar dohányossal. Azóta történt, hogy a fővárosban teleplezték az egyik országos üzérbanda fészékét és főmozgatóját, a nagyvágó Graumann Vikort. Az ügy országsszerte köztudomású. A Debrecen-környeki

dohányüzérkedések egy részének szálat is a Graumann-féle „dohány-tröszt”-höz vezetnek és meglepo teleplezésekre lehet számítani a közeljövőben.

A dohánycsempészet virágzik Debrecen környékén, további letartóztatásokra van szükség, hogy a meggarázdálkodó lelkiismeretlen bandákat is ártalmatlanná tegyék.

Textilárúk, cernák, szabókelékek, kárpitoscikkék nagyválasztékban
Kádár (Wiener)
Kossuth-u. 27. sz.

Fémhulladékot
mindenféle vasanyagot, gépeket, a legmagasabb áron vásárol
Langer és Katz
vastelep, Hatvan-u. 62. Telefon 412

az Alföldi

Az Alföldi T. uszorlatadás nem fogva tartását. A kat visszavonták. A igazgatási osztály még nincs befejeztették meg. Kötve hisszük, szervezett munkáss

Napi a

A Magyar Orvosok szervezeteinek debreceni átiratát intézett a Világhálathoz, melyben napórai villanyszolgáltatást. A nappali villany szűntetlétese teljeen az orvosok munkáját. Vidékről bejövő betegek és kezelése válik lehetővé a jelenlegi körülmények lehet kiszámítani, hogy éppen villany. Egyik debreceni lap nap, hogy az Augusztusriumban nincsen áram.

Sorsunk a

Megalakult Debre

Szerdán délután tartó gyűlést a debreceni Román Társaság a Déli előadóteremben. Az érdeklődők nagy volt, a teltség megtelt. Minden esztőljől jöttek olyan vagy múltjuk, vagy érdeklődés, illetve a rokapcsol.

Lükő Gábor dr. nyitotta a gyűlést. Beszámolt a román viszony eddigi a és ezzel kapcsolatban a céljairól. Amit eddig megtudtunk, az majdnem ferde, hamis, céltalanságból származik. Szervezett paganda működött egymás ellen és ahelyett, hogy volna egymást, félreismert nem maradtak így tovább össze van kötve, a két rajzi és politikai helyzetessége, valamint az. hogy ben egymásba fonódva nép, elválaszthatatlanná egymástól. Most az a hogy minden eddigi együtt ismereteinket elfeledjük a vancosisággal forduljunk felé.

A Társaság kitűzött a adások, szeminariumok, folyamok, közös sport utazások rendezésével közzémozdítani. Nyelvi tanfolyamok kezdők számára, a dalmai eredetiben ismert náríumot haladónak, a népköltészeti szeminarium man műzenét ismertető öket és egy a román szomunkáját, feldolgozó műveget szervez.

Az alakuló gyűlés a

KAL
KULONLEGES

Hadisereg

elyettes elvtársak, fel azok ügyelmét, ólcsónlovakat kaptak, gyobb gondokkal kezel, mert egyesek felelősséget vállalnak, az elismerés nélkül kezel. Hajdúhadházon több eszt történt, ami azt vonhatja maga lőküldetésüket be.

a gazdasági ügyek város részére 30 loy a Köztisztviselői H. illetékesi feladatát és a gamatos munkájukat kezdeni.

evében

kerül a széles nyíl- a kérdéseket néhány ilagossággal kezeltek mechanikusan, me- et tenni. Pedig az, elidegeníti azokat zámára is megnyer- tjük, hogy vannak szonyokba beillesz- sok korrigálni való emokratikus nevelők, onduknak lesz arra,

ntélyünkkel megvéd- rok túlnyomó több- ek közötti olyanok, emelnie, Százával és ezi munkával bizo- pták az iskolákat, ppúgy hősei a ma- munkások és pa-

kus fejlődésnek. Ta- nép önfejlődő sze- ok és parasztlak mel- közből és tartóz- kái és társadalmi ehéz anyagi helyzete idegenkedése és ér- nem utolsó sorban se mostohagyermek

mondani, hogy ki- géget megmenthessük, nolyan ezt a kérdést, kor tudjuk megszün- csak akkor tudjuk rtjuk. A közömbös- se és szolgálatába. tápot!

rhatók vüzerkedés

ésök egy részének amumann-féls „dohány- zotnak és meglepő le- het számítani a kö-

esempézet virágzik yékén, további letar- an szükség, hogy a lkodó lelkiismeretlen ártalmatlanná tegyék.

ulladékokt anyagot, gépeket, sabb áron vásárol er és Katz an-n. 62. Telefon 412

Szabadiában az Alföldi Tejüzem vezetésével

Az Alföldi Tejüzem panamista vezetői ügyében az uszogatandós nem látta szükségesnek a vádlottak további fogva tartását. A terhelő tanúk állítólag eredeti vallomásaikat visszavonták. Az Ügyészség a letartóztatottakat átadta a rendőrségnek. A bünygyi osztály nem vette át őket, a köz- igazgatási osztály pedig szabaddá engedte. Ezzel az ügy még nincs befejezve, csupán az előzetes letartóztatást szün- tették meg.

Köteve hisszük, hogy a szabaddá helyezésbe Debrecen szervezett munkássága szó nélkül belenyugodna.

Napi egy óra villanyt a betegeknek!

A Magyar Orvosok Szabadszak- szervezete Debreceni csoportja átiratot intézett a Világítási Vállalathoz, melyben naponként egy órai villanyszolgáltatást kérnek. A nappali villanyszolgáltatás szüneteltetése teljesen megbénítja az orvosok munkáját. Különösen a vidékről bejövő betegek vizsgálata és kezelése válik lehetetlenné, mert a jelenlegi körülmények között nem lehet kiszámítani, hogy mikor lesz éppen villany. Egyik debreceni lap megírta tegnap, hogy az Augusztus-szahnató- riumnak nincsen árama. Hasonlóan

súlyos a helyzet az OTI-nál is, ahonnan nap mint nap dolgozó- gózetlenül kénytelenek visszafor- dulni a vidéki betegek. A röntgen nem működik, a gyógyítás munkája megáll. A debreceni orvosok kéri a Vil- lágitási Vállalatot, tegye lehetővé, hogy folytathassák áldozatos mun- kájukat. Napi egy óra villanyszol- gáltatásról van szó s arról, hogy előre tudniuk kell, melyik időpont- ban lesz az az egy óra, amikor villanyt kaphatnak. Az intézkedés sürgős: ezer és ezer beteg sorsa, gyógyulása függ ettől!

Sorsunk össze van kötve a románokéval

Megalakult Debrecenben a Magyar-Román Társaság

Szerdán délután tartotta alakuló gyűlését a debreceni Magyar-Román Társaság a Déri-múzeum előadótermében. Az érdeklődés váratlanul nagy volt, a terem zsúfolásig megtelt. Minden társadalmi osztályból jöttek olyanok, akiket vagy múltjuk, vagy érdeklődésük Erdélyhez, illetve a románsághoz kapcsol.

Lükő Gábor dr. nyitotta meg a gyűlést. Beszámolt a magyar-román viszony eddigi alakulásáról és ezzel kapcsolatban a Társaság céljairól. Amit eddig egymásról megtudtunk, az majdnem mind ferde, hamis, céltavasz hírforrásokból származik. Szervezett rossz propaganda működött egymással szemben és abelylett, hogy megismerjük volna egymást, félreismertük. Ez nem maradhat így tovább. Sorsunk össze van kötve, a két nép föld- rajzi és politikai helyzetének azo- nossága, valamint az, hogy Erdélyben egymásba fonódva él a két nép, elválaszthatatlanná tesznek egymástól. Most az a feladatunk, hogy minden eddigi egymásról való ismereteinket elfeledjük és friss kíváncsisággal forduljunk egymás felé.

A Társaság kitűzött céljait elő- adások, szemináriumok, nyelvtan- folyamok, közös sportversenyek, utazások rendezésével kívánja elő- mozdítani. Nyelvi tanfolyamot in- dít kezdők számára, a román iro- dalmat eredetiben ismertető szemi- náriumot haladóknak, népzenei és népköltészeti szemináriumot, a ro- mán művészet ismertető összejövele- ketek és egy a román szociológusok munkáját, feldolgozó munkaközö- séget szervez.

Az alakuló gyűlése a következő

ideiglenes tisztikart választotta meg, addig is, míg az addigra már hi- vatalosan elfogadott alapszabály szerinti szeptemberben megválaszt- ják a végleges tisztikart: elnök: dr. Karácsony Sándor, ügyvezető elnök: dr. Lükő Gábor, alelnök: dr. Kondor Imre, főtitkár: dr. Kovács Ferenc, jogtanácsos: dr. Mócsy Lajos, sportosztály vezetője: Kiss István, könyvtáros: Kallai József, sajtótitkár: Kósa Győző és Vargha Domokos elvtársak. A választmányban következő elvtársaink foglalnak helyet: Csillag Miklós, Ágoston György és Barna János.

A gyűlés végén egy kisebb ének- kar a román népdalok közül mutató- tott be néhányat a megjelenteknek, általános tetszés közepette. Külön- sen nagy hatással volt a hallgatóságra az egymással közeli rokonsá- gban lévő magyar és román népdal- ok párhuzamos bemutatása.

Összesen 140-en kértek eddig a Társaság rendezett tagjai közé való felvételüket, további jelentkezéseket a Társaság főtitkára fogad el min- den délelőtt a Déri-múzeumban.

Veszedelemes betörők kerülnek bíróság elé

Három veszedelemes betörőt adtak át tegnap az ügyészségnek, Hamza Lászlót, Kovács Sándort és Kupás Gyulát. Hamzát hét élejtén tette- nek egy Bethlen-utcai szabóüzlet redőnyének reszgetése közben, men- kúlni próbált, de elfogták. Azóta au- hatatosan tagad, de bizonyítékok sa- rege szól ellene, hogy már előzőleg számos bűncselekményt követett el társaival együtt. Múlt szeptemberben Rozs Venelc főpincér 10.000 pengőjét lopta el, most márciusban új, Nagy Pálint Hatvan-utcai vendéglőt fosz- tották ki hármasban. Felbontással is foglalkoztak, ezért „macskának” hívták őket alvilági nyelven.

Egyszerűsítsék a hadirokkant-járulékok kiutalását!

Egyre-másra érkezőnek hozzánk panaszok a hadirokkantok köréből. A hadirokkantak tisztában vannak azzal, hogy az állam pillanatnyilag nem tud a jelenleginél nagyobb járulékokat fizetni. Egy 30%-os hadi- rokkant havi járuléka legtöbb eset- ben nem haladja meg egy skatulya gyufa árát. A rokkantak főképpen várnak addig, amíg mód lesz a járulékok felemelésére s addig is a jogfolytonosság épségben tartása érdekében veszik fel 6-800.000 pengős juttatásaikat.

Lehetetlen állapot azonban az, hogy minden alkalommal két-három napot kell eltölteniük a pénz felvé- telével. Ez a felesleges bürokrácia egyaránt sok időt rabol el a hiva- taltól és a pénzfelvevőtől is. Sok- kal egyszerűbb lenne, ha a járulé- kokat postán juttatnák el a segé- lyezettékhez.

Május 1-én megnyílik a nagyerdei Vigadó

Hosszú és kiharító küzdelmet folytattak a vendéglátóipari mun- kások, hogy szövetkezetüket meg- alkossák. Ma délután 3 órakor a Szakszervezet Megyei Tükárságá- nak Székházában a „Vendéglátó- ipari Munkások Szövetkezeté-” megalakítják. Messzemenő tervé- kel foglalkoznak, hogy Debrecen- ben a Szövetkezet kebelében mun- kásétközdei állítsanak fel a jövő- ben. A várossal folytatott tárgyalá- sok eredményeként már ma közöl- heljük, hogy a nagyerdei Vigadó ez év május elsején ennek a szö- vetkezetnek kezelésében fog meg- nyílni.

Hadifogoly hírek

A Magyar Vöröskereszt Tudósító Osz- talya a következő debreceni és környé- ki hadifogolyokról ad hírt: Kiev 62/7. sz. tábor: Deli Sándor úzen édesapjának, Deli Mihálynak, Ka- ba; Kiss Miklós úzen feleségének, Deb- recen, Jókai-u. 50; Mosolygó István úzen hozzatartozóinak, Ujfehértó, Uzmány tábor; Szalai Mihály, Deb- recen, Telegi-u. 2. Az uzmányi fogolytáborban van- nak és jól érzik magukat: Gabócsi Zoltán alezr., Debrecen, Nagyerdő; Szolvai István alezr., Békény; Tar- noszay Ferenc, Nyíregyháza; Tárnok Ferenc őrnagy, Nyíregyháza; Nagy Csaba hadnagy, Debrecen, Tompa Mihály- utca 4. szám.

Debrecenbe érkezett Wanda Luzzato olasz hegedűművész

Csütörtökön délután megérke- zett Debrecenbe Wanda Luzzato olasz hegedűművész, a Zene- kedvelők Köre vendége, aki entró- pai turnéja során ma délután 5 órakor a Bika dísztermében ját- szik. Zongorán kísér: Galánffy Lajos. A rendkívül gazdag műso- ron szerepel Franck Cézár híres hegedű-szongora szonátája, az egyik Beethoven-románé és vir- tuóz darabok. Jegyváltás: délelőtt 10-11-ig és délután 3-tól kezdve a Bika előcsarnokában lévő jegy- pénztárnál.

Tavasza kalapot Kiss- től, Alföldi palota

Békecségre miatt felakasztotta magát Rott László 74 éves, Kandia-utca 5. szám alatti lakos. Mire észrevették, meghalt.

Művészi munka Tökés-fotószalon Püspöki palota

Korszakalkotó szovjet orvosi felfedezés

Nikolaj Krazenyikow tanár, szovjet tudós új gyógyszert talált fel, amely bizonyos tekintetben különb mint a penicillin — jelentettek szerdán délután. Az aspergillának elnevezett gyógyszer a kiprobatás alatt all Moszkvában, Leningrádban és más szovjet városokban. Ezt az új gyógy- szert a jelentős szerint olyan betegségek ellen is tehet alkalmazni, ame- lyek a penicillinnek ellenállanak. Az aspergillin hatásosnak mutatkozik a gümőkór, a vérhas, hagymáz és kolera ellen is.

HIREK

IDŐJÁRÁS: Mérsékelt nyugati szél, átlameti derűlős után péntek- ken újabb borulás és elsősorban az északi megyékben átvonuló esők. Éjjel sokfelé talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet alig változik.

Öry István főispánnal jelentke- zett ma délelőtt Bertalan Zsigmond, az országos közellátási karhatalmi zászlóalj szakaszparancsnoka és megbeszélést folytatott a főispánnal szakasza debreceni elhelyezésére vonatkozóan.

Stanley Sommer, az UNRRA ma- gyarországi küldöttségének vezetője és Franck Weiser UNRRA-taná- csos, szerdán délután tisztelegő látó- galást tett Rákosi Mátyás minisz- terelnökhelyettesnél és egy óras megbeszélést folytatott vele az UNRRA magyarországi tevékenység- ről.

A szovjet kormány értesítette a kínai kormányt, hogy hajlandó ki- adni Pu-Yi volt mandzsukuo „csá- szár”.

A Debrecen város nyugdíjainak áprilisi havi segélye és lakásadó- térítése április hó 13., 15., 16. és 17-én kerül kifizetésre a házi- pénztárnál, naponként 8-11 óra között. A—J kezdőbetűsök részére 13-án (szombaton) K—R kezdő- betűsök részére 15-én (hétfőn), S—Z kezdőbetűsök részére 17-én (szerdán).

Az új általános forgalmi posta- bélyegsorozat kiegészítésére a posta- vezérlőigazgatóság április hó 12-én 180.000 és 640.000 pengős értéke- ket bocsát forgalomba.

Feszítésvassal betörték Tauch Béla Plac-utcai lakására, másfél- milliórdnyi ékszeret és ruhát vittek el.

Besurranó tolvaj 300 millió ér- tékű ruhaneműt lopott Sándor Károly Monostorpályi-úti lakásá- ról.

Piaci zsebtolvaj ellopta Miklós János macsi lakos pénztárcáját 110 millióval.

900 millió értéket zskmányoltak ismeretlen betörők Tados Imre fancieskai gazda tanyájáról.

Idegrohamában megmérgezte magát Móczy Ágnes Péterfia-utcai lakos, súlyos állapotban vittek a klinikára.

Hajdúszoboszló és Debrecen kö- zött ellopják a vonaton Bozur Béla budapesti lakos két bőrönd- jét, kára 900 millió.

Vajas Béla gazda szekere elütötte Bordás István Wesselényi-utcai lakost, súlyosan megsérült.

Debrecenből Nyírbátorba költöz- ködtöt teherautóval Pásztor Pé- terné Kassa-úti lakos. Útközben egymilliórd értékű ruhaneműjét lopták le az autóról.

Horvát Sándor, aki orosz ru- hába öltözve rabolt a nánási von- tonon, átadták az ügyészségnek.

Békecségre miatt felakasztotta magát Rott László 74 éves, Kandia-utca 5. szám alatti lakos. Mire észrevették, meghalt.

A múlt héten 51 kiütéses tifusz- megbetegedést jelentettek. A meg- betegedések többsége a már jár- ványosnak jelzett Abaúj, Borsod és Zemplén vármegyék területén fordult elő. A többi megbetegedés elsözt esetek alakjában jelentke- zett. Ügylátszik, a Délvidékről menekülő svábok által elterjesz- teti bácsbodrogmegyei kiütéses tifuszjárványt a halóságoknak si- került elszigetelniük.

A HETI ELŐFIZETESI JEGY

szelvényeit tetszés szerinti napo- kon válthatja be újságra, VEGYEN HETI ELŐFIZETESI JEGYET. Fiatakorú hűnöző állott ma a bíróság előtt. A 14 éves fiú öt- rendbeli lopással, bűtőhelyiség- fosztogatással és betöréssel vád- olva állott a bíróság előtt. Itélete fiatal korára való tekintettel eny- hébb. Kéltvi fogházat kapott. Az ítélet jogerős. Orgazdaja, Kálló Sándor egy év és hat hónap bört- önbüntetését kapott. Ez az ítélet nem jogerős, a védelem és vád felelbezzett.

A nemzeti kormány rendelete alapján felhívja a Városi Tanács mindazokat a személyeket, akik személyjogi gyógyszerári jogosít- vány használatát kérik, — amennyiben 18 életévüket betöl- tötték —, hogy igazoló nyilatko- zatukat f. hó 18-ig a Városi Tanács iktató hivatalában adják be.

A Sámsoni-úti gyakorlóterem a város esordalegélőt létesít és ezért szüksége van egy esordapásterora. Az erre jelentkezők ajánlatukat ímelőbb tegyék meg a Városházán gazdasági ügyosztály I. számú szobájában, ahol az alkalmazás feltételei megindíthatók.

A MAGYAR-SZOVJET KÖZMŰVELŐ- DÉSI TÁRSASÁG péntek délutáni elő- adása az ugyanazon időpontra hirdettet Wanda Luzzato-hangverseny miatt el- marad. A Társaság tagjai tagsági je- gyük felmutatása ellenében 20 száze- lek kedvezményt kaphnak a Zenekedve- lők Köre hangversenyének helyarából a zeneiskolai jegypénztárnál.

A Kossuth-Dalárda egyszerre két agilis tagját, Katona Józsefet és Molnár Jánost veszítette el. Temé- lésük szombat délután lesz a Köztetetőben.

ÉRTESETJÜK ZSIDÓ HITEST- VÉREINKET, hogy f. hó 13-án, szombat délután 4 órakor a Zsidó gimnázium épületében az M. C. Sz. Mizrachi szakosztálya rendez elő- adást „Palesztina gazdasági és politikai helyzete” címmel. M. C. Sz. Mizrachi szakosztálya.

Betörőt fogott a rendőrség, aki illasan követte el bűncselekmé- nyeit. Összesen négy betörést is- mert be.

Családi okok miatt marótlagot ívott Fényi Júlia maosi leány. Állapota súlyos.

Ellopták a zsidogón Gólya End- réné Sámsoni-úti lakos 200 millió- értékű kabátját.

Elvesztett hétfőn délután 5-6 óra között Cegléd-utcán sport- ujságba behajrta kettő darab személyi okmány (anyaoknyví kivonat, mesterlevél). Kérem szíves megtalálást, magas jutalom effe- nében leadni szíveskedjen Cegléd- utca 5. szám alá. Természetesen leg- honorálom!

Irodai gyorsírói-géptől állam- vizsgára előkészítő tanfolyamra bármikor beiratkozhat dr. Namá- nyiné gyorsíróiskolájába. Piac 58. Linoleumházban.

Teherautó indul Debrecen—Szenhalom—Békéscsaba—Orosháza útvonalon ma d. u. 2 órakor. Utasokat, teher- árut felveszünk. Szepességi-u. 47

KALAP Női köntőru újonság FRANK KÜLÖNLEGESSÉGEK nál. Arany Bika főhejárát

